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2018 年泉州市初中学业质量检查 

  物 理 参 考 答 案 及 评 分 标 准   

说明：（1）试题的参考答案是用来说明评分标准的，考生如按其它方法或步骤解答，正确

的同样给分，错的根据错误的性质，参考评分标准中相应的规定评分。 

（2）计算题只有结果而无运算过程的不给分；单纯由于单位错的，每小题均只扣１分。 

（3）评分标准另有规定的按各题的评分标准评分。 

一、选择题：本题共 16 小题，每小题 2 分，共 32 分。在每小题给出的四个选项中，只有

一项是符合题目要求的。 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 

答案 C D D B D C B A A B A C C A C D 

二、填空题：本题共 6 小题，每空格 1 分，共 12 分。 

17．响度； 空气     18．内能； （不停地做无规则的）运动    19．短路， 电流 

20．1.6，  上浮      21．6.6×104； 90.9%                    22．1.25×103； 2.5 

三、作图题：本题共 2 小题，每小题 2 分，共 4 分。 

23．如图答 1。 

24．如图答 2。 

 

        

 

四、简答题：本题共 1 小题，共 4 分。 

25．答： 

（1）紧急刹车时，汽车由于惯性（1 分）仍保持向前运动的状态（1 分），所以会向前滑行 

一段距离。 

（2）紧急刹车时，车轮由滚动变滑动，摩擦力急剧增大（1 分），克服摩擦力做功，使轮

胎的内能急剧增加，因此轮胎表面温度急剧升高。（1 分） 

五、实验探究题：本题共 5 小题，共 28 分。 

26．（5 分） 

（1）到镜面间的距离； 便于确定像的位置  （2）等大； 不能  （3）10 

27．（6 分） 

（1）温度计玻璃泡接触容器底  （2）质量  （3）加热时间  （4）温度（温度计示数） 

（5）39（39.0）； 1.91×103 
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答图 1 
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答图 2 
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28．（6 分） 

（1）右  （2）62； 1.125  （3）（偏）大  （4）③装满水   ④ 
m1−m0

m2−m0
 ρ 水 

29．（5 分） 

（1）控制小球滚上斜面 OB 时的初速度相同（到达斜面底端的速度相同） 

（2）（斜面）倾角（θ）  （3）1、4 或 2、5 或 3、6  （4）10。 内能 

30．（6 分） 

（1）如答图 3 所示 

（2）小灯泡处短路或 R0开路 

（3）2.5， 2.4， 0.6 

（4）0.25 

 

六、计算题：本题共 3 小题，共 20 分。 

31．（6 分） 

解：（1）当 S1、S2断开时，R1、R2串联 

R = R1 + R2 = 20 Ω + 10 Ω = 30 Ω                                     （1 分） 

电流表的示数 I = 
U
R

                                              （1 分） 

= 
6 V

30 Ω
 = 0.2 A                                     （1 分）                                          

（2）当 S1、S2都闭合时，R1 与 L 并联，U1 = UL = U= 6 V 

此时 R1 的电流 I1= 
U
R1

 = 
6 V

20 Ω
 = 0.3 A                               （1 分）                                         

灯 L 的电流 IL＇= I－I1= 1.3 A－0.3 A= 1 A                            （1 分）                                      

灯的实际功率 PL＇= UL＇IL＇= 6 V×1 A = 6 W                         （1 分）                                    

32．（6 分） 

解：（1）行驶时平衡车对水平地面的压力 

       F＝G 总＝（m 人＋m 车）g＝（60 kg＋15 kg）×10 N/kg＝750N           （1 分） 

       平衡车对地面的压强 p＝ 
F
S

 ＝ 
750 N

 50×10-4 m2 ＝1.5×105  Pa            （1 分） 

（2）根据题意可得，平衡车受到的阻力 

f ＝0.2 G 总＝0.2×750 N＝150 N                                   （1 分） 

W＝Fs＝f s＝150 N×2×103 m＝3×105 J                            （1 分） 

（3）平衡车行驶 2 km 所用的时间 

t＝ 
s
v
 ＝

2000 m
 5 m/s

＝400 s                                            （1 分） 

P＝
W
t
＝

3×105 J
 400 S

＝750 W                                            （1 分） 
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33．（8 分） 

解：（1）小灯泡正常发光时的电流 

I = 
P额

 U额
                                                         （1 分） 

= 
3 W
6 V

 = 0.5 A                                                   （1 分） 

（2）电源电压为 9V 时，L1 灯正常发光，灯 L1 两端的电压为 6 V 

滑动变阻器两端的电压 UP = U – UL = 9 V – 6V = 3 V 

滑动变阻器中的电流 IP= IL = 
P额

U额
= 

3 W
6 V

 = 0.5 A                       （1 分）                                         

此时滑动变阻器接入电路的电阻 RP = 
UP 
IP

 = 
3V

0.5 A 
 = 6 Ω             （1 分） 

（3）滑动变阻器滑片移到中点 C 时,接入电路的电阻为 
1
2
R，L2 灯正常发光，UL2= 12 V 

滑动变阻器滑片移到 b 点时，接入电路的电阻为 R，L2 灯的电压 U'L2 

U'L2 = UL2－3 V = 12 V－3 V =9 V                                   （1 分） 

根据 U = UL+
UL

RL
 RP 

滑动变阻器滑片移到中点时，电源电压 U= 12 + 
12
RL

×
1
2
 R    ①         （1 分） 

滑动变阻器滑片移到 b 点时，电源电压 U= 9 + 
9

RL
×R       ②         （1 分） 

联立①②两式，解得 U= 18 V                                      （1 分） 




